



大理学院
DALI UNIVERSITY

大理学院艺术学院、大理州美术家协会赴云龙县“走基层 送文化”志愿服务活动

简 报

第 4 期 (2014 年 7 月 6 日)

编印：服务团宣传后勤组

服务团参观华能苗尾·功果桥电站

7 月 6 日上午，在华能苗尾·功果桥电站党委副书记马益波及电站有关部门负责人的陪同下，来回驱车 60 多公里，大理学院艺术学院、大理州美术家协会“走基层送文化”服务团一行，走进国家大型水利水电工程，先后参观了建设中的苗尾电站和已建成投产运行的功果桥电站。

华能澜沧江水电有限公司苗尾·功果桥水电站是华能澜沧江水电有限公司首个实行“一厂（局）两站”管理模式的基层单位，肩负着苗尾、功果桥两座电站的工程建设和生产运营。功果桥电站是澜沧江中下游河段两库七级梯级开发的最上游一级电站，上邻苗尾电站，下接小湾电站。电站总装机容量 90 万千瓦（4×22.5 万千瓦），年发电量 40.41 亿 kWh，电站已累计完成投资 70.75 亿元。苗尾电站是澜沧江中



下游河段两库七级梯级开发的最下游一级电站，上邻大华桥电站，下接功果桥电站，动态总投资约 177.9 亿元，以发电为主，兼有灌溉、旅游、库区航运等综合功能，总装机容量为 140 万千瓦(4×35 万千瓦)，年均发电量 64.5 亿千瓦时，是国家能源“十二五”规划重点开工建设项

目，是云南省加快培育以水电为支柱产业和 2013 年“三个一百”重点建设项目，计划 2016 年 12 月首台机组投产发电，建成投产后预计每年可为地方创税 4 亿左右。

(服务团宣传后勤组 赵娟 杨加港 刘欧阳)

服务团圆满完成“走基层、送文化”志愿服务活动

在校团委和云龙县人民政府、县委宣传部、县文体广电旅游管理局、团县委、县文联及华能澜沧江集团的关心和支持下。7 月 4 日至 6 日，艺术学院、州美协赴云龙县“走基层、送文化”服务团师生、艺术家一行 42 人，深入该县检槽、诺邓、苗尾、功果桥等乡镇和国家大型水利水电工程——苗尾功果桥电站，开展了 2 场慰问演出、2 场书画笔会、1 次艺术采风、1 次参观考察活动，志愿服务活动取得圆满成功。

此次服务团赴云龙县“走基层、送文化”志愿服务活动深获当地党委、政府及干部群众的好评，所到之处均反响热烈，云龙县各级各部门领导对活动表示肯定，多家媒体更是对服务团本次志愿服务活动进行了深入报道。

服务团此次赴云龙县“走基层、送文化”开展志愿服务活动，必将助推将云龙县与大理学院的校地合作，使双方的友谊愈加深厚。同时，服务团师生也在服务活动中，进一步了解了国情，增长了才干，磨练了意志，提升了素质。

(服务团宣传后勤组 赵娟 杨加港 刘欧阳)

服务团成员心得体会

7月4日，社会实践开始了。各位老师以及同学们收好了所有的东西在下关校区举行了出征仪式。一切的一切都是那么的新鲜，我们所有人都像出了笼的小鸟一般，在车上打闹着、嬉戏着。

第一站，大理云龙县检槽乡，当我们一切准备就绪的时候，天公却不作美，下起了大雨，所以不得不往后推。不过正是如此，让我们有了更充分的准备。检槽乡的父老乡亲都来了，而他们学校也因为下雨马上搭起了遮雨的东西，一切都看在我们眼里，当时心里有一种说不出的感觉，但是他们的这种热情真的让我们有点无所适从，不过最后还是靠大家积极和团结的精神，将压力变成了动力。这次表演检槽乡人民也参与了，他们的表演虽然不是那么的专业，但是他们也是用心并带着激情结束了表演。而我们的表演肯定也存在着问题，但我们自问也很用心于这次的表演，表演结束后，领导、老师、表演者进行了拍照留念。紧接着就是回去住的地方。

虽然很累了，但是心里却是由衷的开心。

(13级音乐表演 杨莲菁)

我们在服务团老师的带领下来到了美丽的云龙县，坐了一下午的车，每个人都疲惫不堪，但是为了开展好服务活动，我们还是拿出了十二分的精神来面对这次的“走基层，送文化”的演出。晚饭过后我们都带着自己的器乐与服装等装备踏上了检槽乡。

到达目的地的时候，天公不作美，刚放晴的天空又下起了雨，一下雨就无法进行正常的演出了，没办法，我们能做的只有等待，半个小时过去了，天空好像故意与我们作对似的，雨一直下个不停，又一个小时飘过去，天空终于放晴，当我们看到所有村民都在为我们的舞台搭油布时，我的心揪了一下，为了我们的演出能顺利进行下去，他

们都冒着生命危险攀爬上桅杆上，那些朴实的人民的只想这个演出顺利。

进入大学后的我，总是看到人的自私，却不曾知道，其实世界上还有许多的“伟人”。他们可以一心为别人做出很多的贡献，却不顾自身的安危，他们总是默默的付出而不求回报，这也是我们该学习的。现在的人总是只为自己的利益而去做事，却不会为别人多着想些。而这天发生的一幕幕真是让我学习到了许多，也成长了许多。

(12级音乐表演 唐有意)

我们到达云龙县检槽乡中学时，已经有不少老师同学在等待我们的到来，并且，他们已经搭建好了舞台，布置好了场地，很好的为我们提供了化妆室，我很激动，因为是第一次参加这种类型的社会实践和表演。只是天公不作美，在演出快要开始之际竟开始下起雨来，我们能做的只有准备好自己还有等待。

检槽乡的乡亲们尽快的找来了塑料布为我们遮挡舞台上方的雨水，看着他们忙碌的身影，大家都很是感动，想到平时我们学校的环境比这里好多了，但是我们并没有珍惜，那么好的学习机会和条件，看到场下的孩子们在雨中等待，我们很是感动并为自己没有珍惜机会而感到惭愧，我们应该好好学习。

天渐晴时，天色已经很暗，但是仍聚集了很多人，我们在表演时，台下的掌声令我们很欣慰，乡亲们准备的节目也很精彩，让我们认识到自己的不足并决心以后要更加努力学习。

在这次“走基层，送文化”中，乡亲们所做的努力和准备令我们感动，他们的坚持更加激励我们要努力学习，将来为祖国做贡献，给需要帮助的人做我们力所能及的事。感谢学校、老师给我们这样的机会去开拓视野，帮助别人，认识自我，学会人生道理。在今后的日子中，我会更加努力。

(12 级音乐表演 白雨鑫)

7月4日的早上，开始了我们新的旅程，在被告知要去参与这次社会实践时本来是不愿的，排练过程很辛苦，而且最主要的是看着小伙伴们一个个都提着行李箱开始回家的旅程时，心里特别的焦急与失落，还有不甘。但是从上车到云龙到检槽乡的过程中，我们不但没有失落与焦急，反倒是兴奋异常。我没有后悔这次的到来，我很幸运我来了。坐车很辛苦，但当我们到达检槽乡时，检槽乡人民的热情深深的震撼到了我，他们的热情与周到让我们有点无所适从，也点燃了我们的激情。天公不作美，下起了大雨，让我们的演出不得不延后，可是大家都没有放弃，依旧在紧张的准备中，该化妆的化妆，该练舞的练舞。一切都井然有序的进行着。渐渐的，雨小了，天放晴了，彩虹也出来了。有人说看见彩虹会有好运，果不其然，雨停了，演出也开始了。虽然中间出现了许多小插曲，但我们的演出还是很成功。在这我想说只要心诚就没有做不好的事。一天下来最辛苦的就数带队的老师和后勤部的同学们，没有他们的从旁协助，我们是不可能完成这场晚会的。检槽乡之行让我认识到最重要的一点就是团结，我们不是一个人而是集体，不是单纯的个人之行。

正是大家的团结，才使得晚会的圆满成功。检槽乡之行就这样结束了，体会了很多，收获了很多，以后也要多参加这样的活动，更好的锻炼自己，更好的认识世界，更好的成长。

(13 级音乐表演 谭超)

社会实践已经是第二天了，感触最深的是来到云龙县检槽乡，来时这里还下着很大的雨，我以为大家都会各种抱怨。可是心里都是充满喜悦并相互帮助提道具，以及对给我们送伞的老师让我们心中充满了感激。

吃过晚饭后，要准备演出了，雨还是一直不停的下，但大家都不放弃。检槽乡的领导与老师精心给我们布置舞台，同时还看到了这里的父老乡亲们以及同学们的热情。当我们上台的那一刻，掌声相当的热烈。后来雨停了，也到了我们大显身手的时候了。

晚会结束后，大家都很累，我们欢快的排起队离开了中学，这里更让我感受到的是虽然累了一点，但我们是一个集体，集体的力量是很强大的。原来我们出了校门后能感受到这么多东西，在学校里很难或几乎感受不到的。我很庆幸自己能有这个机会参加这样的社会实践。

(11级音乐表演 王跃波)

7月4日，伴着绵绵细雨，我们来到检槽乡，这里空气清爽怡人。演出前，天空虽然下着时大时小的雨，但依然挡不住大家的热情，乡亲们早早的就到了场地，满怀期待地等待我们的演出。同学们和老师也纷纷地投入紧张有序的准备当中，化妆的化妆，换服装的换服装，梳头发的梳头发，没有人在哪一刻闲着。虽然外面的雨越来越大，但丝毫不影响我们演出的决心。此时的天空似乎也特别地眷顾我们挂起了一道绚丽的彩虹，热情的乡亲们还为我们搭起了挡雨的棚布。

演出终于开始了，在民乐合奏《金蛇狂舞》《喜洋洋》之后，主持人上台，将节目一个接一个有序地展开。检槽乡的人民们也精心准备了4个节目。他们的演出真诚淳朴，无不感染着现场的每一位观众。对了，说到观众，这里可得好好的说上一番，预计演出是八点开始，但是由于天气的种种原因，演出一直到九点才开始。一个小时的等待，对于我来说只能是吐槽和不耐烦，但是乡亲们所表现的耐心与宽容，对每一个节目毫不吝啬的欢呼声和掌声，让我对在场的父老乡亲充满了敬意，是真心的被他们感动了。

通过这一天下乡演出交流，给我的触动很深，我认为我要向他们学习，向他们致敬，学习他们的辛勤，学习他们的朴素，致敬他们的

热情与善良。其次，在演出结束之后，同学们团结一致，共同整理，检查相互督促，老师们也无微不至地照顾着同学们。在回去的路上，大家互相提醒，由于没有路灯，检槽乡的乡亲开着车在后面给我们照明。

感动，感动，还是感动。经过这次演出，我学习到了待人真诚是一件至高无上的事情，谢谢检槽乡的乡亲们！相信我们以后会有更多的合作与交流。

(12 音乐学 徐诗情)

这是上大学的第一次社会实践，因为是在假期，所以很想回家，看到自己的小伙伴都回家了，自己也挺不愿意去参加的，但是因为是学校安排的任务也就跟着来了。

每天的排练真的很辛苦，但是到了出发的那一刻，全部都是正能量，突然觉得能跟着大家出来体验生活很开心，也很期待。一路上我们欢声笑语，下午的时候我们就到达了目的地——云龙县检槽乡，先是安排了住宿，后来就去了演出的地方。下车时，开始下雨，雨越来越大，好多老师和同学都没有伞，但是来接待我们的检槽乡的领导给大家都买了雨伞，而他们却淋湿了，这让我感受到了他们的热情，雨总是下了停停了又下。我们是在一个中学演出的，但是我们的车子进不去，所以我们只能步行去。现场舞台是露天的，搭建在了篮球场上，当时看到舞台我直接惊呆了，他们把舞台布置得这样的好，而且灯光也不错，现场的种种安排真的让我感叹！我们没有理由不把我们最好的节目展现给检槽乡的乡亲们，他们给我们安排了两间换衣室，进去的时候带我们去的老师很客气的说了句“不好意思”，这句不好意思触动了我，可以看出他们是多么的重视此次演出活动。因为下雨的原因，他们临时现场搭建了一个雨棚，演出时间也推迟到了九点多才开始，

看到乡亲们好早就坐着了。结束已经是十一点多了，节目结束时是领导演员的合影，但好多观众都还是不散，这对我来说已经够感动了，他们的淳朴与善良是我们不敢想象的。

这次社会实践活动很有意义，我懂得了很多，我想以后有什么活动我都要积极参与，因为这样会收获颇多。

(13 音乐表演 陈晨)

结束了一天的演出任务，我们经过休整再一次整装待发，用最饱满的精神去迎接下一场演出学习。

吃过午饭后，我们踏上了开往苗尾功果桥电站的大巴。功果桥电站为华能澜沧江发电站，建在澜沧江上，涛涛的江水见证了电站的成长。我们顺着江水的流向一直开，这路并不好走，弯道多、路险，没出发多久就已经有不少的老师吃不消了，但是这样并没有让我们打退堂鼓，我们还是一直前进着，带着我们的激情。经过 3 小时的车程我们终于到达，刚一下车，太阳的火辣让我们提前感受到了人们的热情。时间飞快，马上就要演出，整个晚会给我的感觉是所有人是一个集体，有着极强的亲密感，我们一起演出，一起交谈，互相谈说着自己的理想，很多同学来自外省，对家人和朋友的思念是不可磨灭的，但俗话说得好，四海之内皆朋友，无论我们来自哪里，大家都是好朋友，都是家人。是这次实践拉近了我们的距离，也是艺术让我们更加亲切，成为彼此家人。

(12 音乐表演 李思怡)

7 月 6 日，参观了苗尾电站。下车的时候老师让我们戴上安全帽，我心里有点紧张，这是我第一次到工地看到这么大的工程、解说员给我们介绍了这项工程的占地面积，还有，设计理念和建造目的。后来

我们又去了他们建设的一个办公楼，那个楼很像学校。后来听了介绍才知道其实他们是在建造一所学校。本着不浪费想为当地百姓造福的想法他们不将建筑拆除，而是免费将他建成永久性的学校送给镇里面，这种想法让我感受挺深！我觉得就应该为人民多想想多给他们一些福利让他们看到自己的乡镇一天天变好！

在返回学校的路上我们还去参观了已经建好的工作了八百多天的功果桥电站。我们也是戴上安全帽，到了电站以后看到了电站里面有几台大型的机器，有电站职工过来给我们介绍这些机器还有一些常识。带我们这一队人的是一个姐姐，她穿着一身工作服看上去很干练我很喜欢她，她给我们介绍了很多关于电站的东西普及了一些常识，这让我更有兴趣。我一直跟着她，听着她给我们一一介绍，从她的言谈中我觉得很佩服她，我一边听着她给我们介绍一边忙着拍照，我拍了很多照，因为我怕我忘记了她们介绍过的东西因为这次的参观真的让我感触深刻，当我得知电站是建在路的底下而且是开了一个山来建的，还有他们建设的各种理念、我不得不佩服人类的聪明和伟大！这一刻我觉得人类没有什么做不到、这么宏伟的工程我第一次看到第一次了解到我觉得很开心，这次的参观让我长了不少见识。

水电站一般都是建在很偏僻，很少人居住的地方，我更加觉得在这个岗位工作的员工的不容易和他们为国家所做的贡献，他们每天工作都很细心，而且没有时间跟家人经常在一起，没有经常出去玩！总是默默的坚守着他们的工作岗位！这一刻我觉得自己真的很渺小、我们没有为祖国做出这么伟大的贡献！我们以后需要学习的东西还有更多、还需要多多锻炼自己、让自己不要做井底之蛙！

(13 音乐表演 陈晨)

今天是 7 月 6 号，早上我们早早的就起了床，在吃了早餐后我们就来到了我们今天的第一个地点苗尾，去苗尾的路上很辛苦，一路颠

簸，到了苗尾的时候我们首先来到了苗尾电站建设工地中心，刚到的时候我都被电站的壮观吓到了，虽然还没建好但是都已经太让我吃惊了。

作为一名大学生，我深深的感到社会实践的重要性。希望以后能够经常参加实践，这种社会实践活动是在大学中的社团生活无法比拟的，只有在真正的社会实践活动中体验生活，亲身的接触社会，了解社会，才能使自己得到锻炼，才能使自己所学的理论知识得以运用到实践，才能使自己成为真正有益于社会的学生。

(13 音乐学 杨祖蓉)

到达建设的苗尾电站以后，就被规模宏大的工程惊呆了，这是我们从未见过的，站在看台上，施工的车辆就像玩具模型一样，慢慢的行驶着。领导给我们讲述了这个电站的基本信息，并让我们看了苗尾电站建成后的图。我们感叹规模的宏大，也敬佩华能澜沧江公司，敬佩他们的施工队伍，他们为国家水利作出贡献，将电带到千家万户，造福一方，带动地方的经济。值得钦佩的是，他们还把施工队伍的值班、工作地点建在了地方，并按照学校的规模来建设，这样，到电站建成后，他们就会将那些房子免费赠送给地方政府，这是很好带头作用，更为当地作出了巨大的贡献。

在返程的途中，领导带我们去参观已经建成了的功果桥电站。华能功果桥水电站是澜沧江干流水电基地中下游河段“两库八级”梯级开发方案的最上游一级电站，下游为小湾水电站，上游为规划的苗尾水电站。工程以发电为主，水库正常蓄水位 1307m，相应库容 3.16 亿立方米，调节库容 0.49 亿立方米，为日调节水库。电站装机容量 900MW，年发电量 40.41 亿 kW·h。功果桥水电站于 2009 年大江截流，2011 年 9 月 30 日大坝具备下闸蓄水条件，2011 年 11 月 8 日首台机组发电，2012 年 3 月 31 日工程完工。我们从下面进入，看到了正在运转的发

电机器，我们第一次接触到这些，都很是新奇，向导讲解的很详细，我们向下走了三层，相当于走在山的里面，水的周围。后来我们来到了陆地，看到的功果桥电站的全景，很壮观，在水里，山里，建设这么宏伟的水电工程是多么不容易啊。

功果桥电站因功果桥而得名，而功果桥之所在，又是功果村。这个曾经在抗战期间名扬四海的小村庄，在后来的岁月里，成为沧桑的代名词，古旧、斑驳地躲在深山里。由于功果桥水电站的建设，这里发展成一个繁茂的小镇，正在焕发前所未有的生机。它的建设，为地方带来的经济，工作和收入，更为人民带来电力方便，我们对那些为电站努力的人很是敬佩和感动，同时也想成为那样的人，为国家为社会作贡献的人，我们回去后将更努力的学习，为社会尽自己的一份力量。

(12 音乐表演 白雨鑫)

送：学校党委杨韶春副书记、党政办、党委宣传部、党委学工部、校团委，中共云龙县委宣传部，华能澜沧江苗尾功果桥电站，云龙团县委，云龙县团县委，云龙县广电文体旅游局，云龙县文联，艺术学院党政领导。

(编辑：赵娟)